

暑假多地学校体育场馆对外开放

# 开得了还要开得好

本报记者 顾 宁

“放暑假还能在离家这么近的地方打羽毛球简直太开心了，而且是在学校里面，父母也不会担心安全问题，和同学约球的时间也可以更加灵活了。”家住北京一七一中学附近的学生庞邦杰说。

北京市教委近日发布《关于推进中小学体育设施在节假日及寒暑假向学生开放工作的通知》，明确中小学校应积极创造条件面向学生开放体育场馆设施，符合开放条件的学校应在国家法定节假日、休息日及寒暑假期间向学生开放体育设施。

通知要求，中小学室外足球场、篮球场、跑道等应先行开放，室内体育场馆设施在满足安全管理的条件下应积极开放。各区教育行政部门统筹学校体育设施向学生开放工作，各学校具体实施。学校应结合校内体育设施实际，科学测算各时段最大入校学生数量，合理控制入校锻炼学生人数，可采取学校集体组织的方式向本校学生开放，也可通过互助合作等方式向社区内学生开放。

进入暑假，全国多地的中小学体育场地均在暑假期间向社会开放，不仅为市民提供了运动场所，还解了很多父母不知道带孩子去哪儿“放电”的燃眉之急。在北京，汇文中学内的羽毛球馆除了供本校学生上课使用，课余时间也向本校学生和校外人员开放。一七一中学面向社会开放了游泳、乒乓球、羽毛球、篮球等场馆，这几处运动设施都在一栋楼中。为了保证安全和正常的教学秩序不被打扰，学校特别开辟了一个侧门供外校人员锻炼进出。人大附中北京经济开发区学校在节假日及寒暑假向本校学生开放了体育设施，为了方便管理，学生在课余时间入校使用体育场馆需要在相应的APP上提前预约，提供预约信息即可入校进行体育锻炼。

“现在很多小区没有合适的健身场地，像

本报记者 顾 宁

青海省互助县少年儿童业余体校成立于1979年，开展过

中长跑、竞走、摔跤、柔道、射击等项目，输送过李春秀(巴塞罗那奥运会女子10公里竞走亚军)、胡凤娇(亚洲柔道锦标赛亚军)等优秀运动员。2000年后，由于办学经费不足、设施条件落后、招生困难等原因，体校处于停办状态，没有在训学生。2017年更名为互助县全民健身中心，工作职能从业余训练转到了全民健身，工作重心从竞技体育转到群众体育。2019年，通过创新办学

我们小区街心公园很小，都是一些小月龄的孩子在玩，周围的体育馆不仅难约而且暑期价格很贵，无形中让孩子的健身少了很多动力。”家住湖南长沙东雅中学附近的李女士说，“现在学校开放了田径运动场，每天晚上我们会换上速干衣和运动鞋一起去跑步。”

学校体育运动场馆向社会开放此前已在多地实施。2017年，教育部就曾会同国家体育总局印发《关于推进学校体育场馆向社会开放的实施意见》，明确提出具备基本条件的学校都要积极推进体育场馆开放。2019年7月，中共中央、国务院印发《关于深化教育教学改革全面提高义务教育质量的意见》，也鼓励地方向学生免费或优惠开放公共运动场所。《全民健身条例》也明确要求，学校应当在课余时间和节假日向学生开放体育场馆，公办学校要积极创造条件向社会开放体育场馆。

在政策引导下，如何让更多的学校愿意主动向社会开放体育场地？武汉体育学院教授柳鸣毅表示，按照教育部和国家体育总局文件规定，学校体育场馆有序对社会开放有规可循。但是考虑到安全、责任主体等多种因素，学校体育场馆开放正处于渐进式推行状态。学校体育场馆相对封闭，对儿童青少年来说比较安全。社区周边的大学、中小学均是大众熟悉的地方，可实现体育锻炼便捷性、提供服务的可及性，同时

学校体育场馆管

模式，成立了体校+二中训练基地，把“体校搬进学校”，形成了青少年体育“联办同建”的新格局。

近年来，互助县坚持以开展阳光体育为载体，通过加强体育、教育等部门协作，完善竞技人才培养机制，深入推进体教融合的体育人才培养机制，并按照“普及推广、体教融合、人才为先”的原则，畅通小学、初中、高中竞技体育后备人才升学渠道。

坚持优势资源互补，打造体校+二中训练基地。充分利用县第二中学与县体校一墙之隔的区位优势，打造体校+二中的三集中训练模式；利用体校有专业的教练员、第二中学有优秀的文化课老师的人才优势，把双方优势资源集中，将在全县选拔的运动员集中在第二中学，县体校选派两名专职教练员直接在第二中带队训练，与学生在学校同住、同吃；利用第二中学有食堂、有宿舍的优势，体校解决运动员伙食补助问题，学校解决吃饭难、住宿成本高的问题，并在学校设置专门运动员餐厅，保障营养，运动员伙食补助由体校提供。利用专业教练在学校的优势，开展普通学生“训练类”体育课、

理比较有序，责任主体比较明确。另一方面，学校体育场馆对社会开放也存在体育组织或俱乐部进校难、学校安全风险防控压力大等问题。

柳鸣毅表示，在场地开放的同时，应该注意以下三个方面：一是学校要明确体育场馆管理主体，如体育教学单位、后勤管理或安全保卫等，做好场馆管理标识、医务保障提示及基本防范等；二是合法合规引入第三方，参与学校体育场馆服务与管理，区分好免费为社会开放和低收费服务等时段、内容；三是地方政府通过考核建立青少年体育俱乐部等白名单制度，合理合规引入青少年体育俱乐部等进校园，承担青少年体育培训、学校运动队建设等多元服务，提升学校体育质量，进一步促进体教融合。



新华社记者 王晓摄(资料图)

## 青海互助县构建青少年体育“联办同建”新格局

品”的学校体育模式。支持县级单项协会利用周末、假期开展各种球类、田径类等体育赛事，鼓励社会资本通过赞助比赛、赞助球队、队员等形式参与进来，促进青少年竞赛体系的多元化。

举办免费培训班。积极鼓励县级体育单项协会、俱乐部为学生提供专项运动技能培训服务。每年寒暑假开展为期体育免费培训班，各个年龄段的学生均可以报名参加，教练员由各个体育单项协会选派，体校负责场地、设备、教练员补助等事宜。迄今此项工作已经开展7年14期，培训项目由原来的篮球、足球发展到今天的篮球、足球、羽毛球、乒乓球、武术、跆拳道、摔跤、竞走等8个项目，人数累计超过5000人。

多年来，体校经历了从刚开始下乡选不上人才，选上了家长又不让孩子来训练。到现在，家长主动要求去选材，主动把孩子送过来，使选材-训练-输送形成了良性循环。每年参加运动员选拔、寒暑假免费培训的学生日益增多，三对三篮球赛从刚开始的20支队伍增到现在的73支，学生参与运动的热情日益高涨，还保证了生源，通过建设网点校、完善竞赛体系，第一时间发现优秀的“苗子”，选拔到合作学校。

## “奔跑吧·少年”走进河南社区

本报讯 日前，河南省“奔跑吧·少年”体育进社区系列联赛万科城秋棠苑站落幕，活动将体育赛事的激情与社区生活的温馨紧密相连，成为推动全民健身、促进社区和谐的新亮点。

本次联赛精心策划了三大核心竞赛环节，旨在满足不同年龄段儿童及家庭的需求。其中，专为3至6岁儿童设计的趣味滑步车赛，以寓教于乐的方式激发了孩子们对骑行运动的浓厚兴趣。面向6至12岁青少年的体能挑战赛，则全面考验并提升了他们的身体协调能力和耐力水平。尤为引人注目的是，家长互动赛巧妙地将体育竞技与亲子互动相结合，加深了家庭成员之间的情感交流，通过亲子间默契无间的配合，生动诠释了体育精神在代际间的传承。

活动现场气氛热烈非凡，近百名参与者共同绘制了一幅充满活力与温情的社区体育画卷。孩子们的笑容、家长的鼓励、观众的喝彩交织在一起，构成了一幅幅动人

的场景。

作为河南省体育局、河南省商务厅、河南省文化和旅游厅联合推动的体育赛事“三进”之一进街区的深入实践，系列活动不仅聚焦于提升青少年群体的身体素质与竞技能力，还致力于培养他们的团队合作精神、坚韧不拔的毅力，以及积极向上的生活态度。同时，通过丰富多样的体育活动，有效促进了社区居民之间的交流与互动，增强了社区凝聚力，为构建和谐社区注入了新的活力。

自今年3月“奔跑吧·少年”体育进社区系列赛事正式启动以来，已在河南省内建业花园里、经八路社区、美的瀚悦府、绿都紫荆华庭等多个社区成功举办了近10场活动，累计吸引了超过700组家庭的热情参与。这一系列赛事的成功举办，不仅是河南省社区体育领域的一次积极探索与实践，也为后续社区体育工作的深化与创新提供了宝贵的经验与灵感。

(顾 宁)

## 南京开展暑期少儿科学健身公益课堂

本报讯 为引导儿童青少年利用假期加强体育锻炼、培养运动兴趣、掌握运动技能，进而保持健康体魄，近日，南京市体育科学研究所邀请了南京市体操项目负责人、高级教练赵志强，在南京理工大学附属幼儿园开展了一期“宁遇未来，同乐一夏”暑期少儿科学健身公益课堂。

课上，赵志强首先带领现场小朋友进行压腿、开合跳等热身运动，预防运动损伤，保障运动安全性。随后，他为大家示范了猴子爬、蜘蛛爬、台阶跳、平衡木双脚跳、前滚翻、后滚翻等幼儿体操入门动作，并讲解了各个动作的要领。生动活泼的教学给

小朋友们带来了全新的感受。在教练的专业保护下，小朋友们依次分组开展了相关练习。

幼儿体操有利于提升儿童动作协调性、灵敏性、柔韧性，锻炼儿童的空间方位知觉和肌肉控制力，对促进儿童身心健康全面发展具有重要意义。接下来，南京市体育科学研究所将为更多的儿童青少年提供运动技能教学，在儿童青少年心中撒下运动的种子，让他们在体育运动中享受乐趣、增强体质、健全人格、锤炼意志，实现身心的和谐发展。

(刘昕彤)



## 京城少年柔力球赛场展风采

本报记者 顾 宁文/图

“这次一起参加比赛的都是我们柔力球社团的同学，柔力球是一项很好的体育运动，既能锻炼身体，又能传承民族传统文化。柔力球项目讲究由简入深，初始练习时比较简单，随着练习时间的增加，可以把很多花式动作融入其中，趣味性、艺术性等也变得更高。”参赛小选手宁若然说。

日前，第八届北京柔力球公开赛在京举办，来自北京市的60支代表队、500余名柔力球爱好者参加了比赛。本次比赛旨在推动柔力球运动普及，促进全民健身赛事活动高质量发展。大赛设立了花式和网式两大项目，包括花式规定套路、集体自编套路、双人自编套路、单人自编套路，以及网式男子单打、女子单打共6个小项，

涵盖高校组、中小学组、社会组三个组别。

比赛现场，选手们尽展风采，精彩不断。在花式项目比赛中，他们将《龙的传人》《阳光年华》等规定套路和自编套路巧妙地融入了优美的乐曲中，挥拍自如、刚柔并济、动静皆宜。网式项目比赛中，男子单打、女子单打同步对决，旋转抛接中轻巧地吊球及激烈地扣杀，比拼激烈，看点十足。

本届赛事的参赛选手中，青少年选手更多、水平更高，很多小选手已经是多次参赛的高手了。来自昌平区七里渠中心小学5年级的田馨就是其中一员。她练习柔力球已经6年了，经常参加柔力球比赛，并且取得了不错的成绩。她说：“我没上学时就跟着姐姐一起练习柔力球，上学后学校也开展了柔力球项目。刚开始练习柔力球时，我也和其他人一样，会出现掉

球等情况，随着渐渐掌握了要领，熟练度也逐步增加，练得也就越来越好。柔力球不仅有趣，还能锻炼身体，非常适合青少年习练。现在同学中学习柔力球项目的人逐渐增加。未来，我希望能一直练习柔力球，带动更多的同学参与其中。”

北京市社会体育管理中心相关负责人表示，本次比赛吸引了很多在校学生和小朋友参赛，通过民族体育项目，促进身体健康，茁壮成长。同时，赛事的举办为广大柔力球爱好者搭建了交流展示的平台，进一步激发群众对柔力球运动的热情，助力全民健身活动蓬勃开展。

本次赛事由北京市社会体育管理中心、北京市民族团结进步促进中心等主办，北京市社会体育指导员协会、北京市民族传统体育协会、北京市柔力球协会等协办。